

生命礼赞云岭接力 | 云南省人体器官捐献首次实现年度突破100例

保山市红十字会 2025年11月7日 18:25 云南



点击关注 携手人道

2025年11月6日，云南省人体器官捐献工作迎来历史性突破：在一个年度内捐献案例首次突破100例。从“0”到“100”，每一次捐献都是一次“生”的馈赠，每一个数字背后都是一场跨越生死的拥抱。这一数字，凝聚着无数捐献者及其家属的无私大爱，镌刻着云南省红十字会在推动人体器官捐献在法治建设、宣传倡导、人文关怀等方面持续发力的坚实足迹，也饱含着一群“生命摆渡人”——人体器官捐献协调员的默默坚守与专业奉献，更凝聚着医务工作者在手术室里争分夺秒、精准施治的仁心仁术，标志着云南器官捐献事业迈上了新台阶。

11月6日上午9点，楚雄州人民医院住院楼的手术室里，医护人员、器官捐献协调员等十余人围绕手术台，静默缅怀，向彝族小伙阿杰（化名）致以深深的敬意。

阿杰因为一场突如其来的车祸，生命永远地定格在了37岁。面对突如其来的不幸，家人在悲痛之余做出了一个大爱的决定，让阿杰的生命以另一种方式延续下去。阿杰捐献的器官和眼角膜，使5名患者重获新生，为2名眼疾患者带去光明。阿杰的离开是不幸的，然而他又是伟大的——他和他的家人用无私的善意，改写了7个人的命运。这是一个人带来的奇迹，更是一份爱与希望的延续。

法治护航，夯实制度根基

云南作为全国较早开展人体器官捐献试点工作的省份之一，始终坚持以法治为引领，推动捐献工作规范有序发展。近年来，云南省不断完善器官捐献相关法律法规体系，严格执行《人体器官捐献和移植条例》等政策法规，强化多部门协同机制，建立健全捐献流程、伦理审查、信息公开等制度，确保每一例捐献都在阳光下运行，真正实现了“依法捐献、规范操作、公开透明”。出台《云南省人体器官捐献救助金管理办法（试行）》，建立制度化慰问机制，填补了政策空白，完善了法治保障体系，以制度之力守护生命尊严，以政策温度传递社会大爱，为云南省器官捐献事业高质量发展提供了坚实支撑。

在这一制度体系中，人体器官捐献协调员作为连接医院、家属、红十字会与移植医院的关键桥梁，发挥着不可替代的作用。他们由国家统一培训、考核认证，持证上岗，夜以继日

地奔走在临床一线，在尊重家属意愿、普及捐献政策、协助伦理审查、完成法律文书的每一个环节中都严守规范，确保每一例捐献合法、合规、合情。

生命接力，医者彰显担当

当协调员完成捐献确认，医务工作者便接过生命的“接力棒”。在具备移植资质的医疗机构里，移植团队迅速启动“绿色通道”：器官获取、质量评估、冷缺血时间控制、受体匹配、移植手术……每一个环节都在与时间赛跑。许多移植医生连续奋战十余小时，只为让“生命的礼物”在最短时间内发挥最大价值。

宣传引导，凝聚社会共识

为提升公众对器官捐献的认知与认同，云南省持续开展多层次、多形式的宣传活动。通过走进医院、校园、机关、企业、社区等方式，广泛普及器官捐献知识，讲述捐献者感人故事，传播“生命延续”的深刻意义。举办云南省人体器官捐献十周年纪念“生命之约·大爱传递--延续生命之火”等大型主题宣传活动；在昆明地铁3号、4号线设置“器官捐献·生命接力”宣传主题车厢；拍摄《云之南·永生花系列》《小琪：“心”的遇见》《让生命“接力”前行》等多部公益宣传片，引发社会强烈共鸣，推动“器官捐献光荣”理念深入人心。

缅怀纪念，传承生命礼赞

云南省红十字会高度重视对捐献者的人文关怀与精神褒扬，构建了“生命礼物—生命礼赞—生命礼遇”的“生命三部曲”捐献服务体系。现已建成14个捐献者缅怀纪念场所，形成清明缅怀、日常追思相结合的纪念机制。省人体器官捐献管理中心联合医疗机构、公益组织等，连续多年在昆明、曲靖、临沧、大理等地举办缅怀纪念活动，邀请捐献者家属、移植受者、志愿者共同参与，用鲜花、诗歌、音乐致敬每一位“无言英雄”。在每一次缅怀活动现场，协调员们常常静静地站在家属身后，他们不仅是捐献过程的见证者，更是家属情绪的陪伴者。许多协调员与捐献者家庭建立了长期联系，节日问候、日常走访、心理疏导成为他们工作中最柔软也最沉重的部分。

此外，云南省红十字会根据捐献者家庭实际情况对困难的捐献者家庭实施人道救助，每年元旦、春节期间，全省各级红十字会走访慰问人体器官捐献者家庭，表达敬意和感谢，让捐献者家庭得到来自社会的持续性关怀。

百例突破，开启崭新篇章

从“0”到“100”，不仅是数字的增长，更是生命的接力、文明的进步。这100例捐献，意味着数百名器官衰竭患者重获新生，100余个家庭在悲痛中获得重生的希望，数百次生命的延续在彩云之南悄然发生。它见证了云南器官捐献事业从无到有、从试点到规范、从探索到引领的奋进历程，也标志着云南在全国器官捐献“中国模式”建设中，迈出了坚实一步。在这一历程中，全省已有注册协调员98名，他们来自ICU、急诊、神经内外科等临床一线，全年无休、24小时待命，是“百例突破”背后最沉默的功臣。他们常说：“我们不是劝人捐献，而是帮助家属在最难的时刻，做出不后悔的决定。”全省移植相关专业医务人员日夜坚守在无影灯下，用技术与良知守护“生命礼物”的最后一公里。

未来，云南省红十字会将继续以人民为中心，深化法治保障，拓展宣传广度，提升服务质量，推动人体器官捐献事业高质量发展。我们相信，在社会的共同关注和参与下，更多生命将在大爱中延续，更多家庭将在希望中重生。

器官捐献，把爱写进生命

器官捐献，是一份将绝望改写为希望的生命礼物，更是“爱”最真挚、最辽阔的延续。当亲人不幸离世，家人在悲痛中选择捐献，逝去的生命并未远去，而是化作涓涓暖流，注入素昧平生者的胸膛——肝脏在另一副躯体里分解晨曦，肾脏在另一道血脉中滤过四季，角膜让黑暗的世界重新倒映绚烂的晚霞。那一刻，死亡被重新定义：它不是终点，而是爱的接力站；不是诀别，而是把希望亲手递到陌生人掌心。在这条“生命接力”的跑道上，协调员们就是那一双双稳稳递出希望的手，移植医生们则是那一双双稳稳接住希望的手。他们不为名利，不计得失，只为在生命落幕的瞬间，帮助一个家庭完成最后的“善举”，也帮助另一个家庭重启人生的“篇章”。

每一位志愿者登记的背后，都可能是一场跨越时空的拥抱，是一次生命与生命的深情握手——您用短短一分钟填写信息，等待您的，可能是数十个家庭重燃的灯火、孩子们重新奔跑的脚步、白发父母不再哭泣的笑脸。让爱在人间继续流淌，让希望因您而生根发芽——加入器官捐献志愿者行列，把爱写进更多人的生命里，让这个世界因您的一念善举，再度繁花盛开。

关注一下
保山市红十字会



来源：云南省人体器官捐献管理中心

编辑：李莹璇

责任审核：杨子芹

电话：0875-2125079

E-mail：bshszh@126.com